
Zeneművészeti Főiskolán Kodály ta
nítványa volt; már főiskolás évei alatt 
a magyar zeneszerzés legnagyobb ígé
retei között tartották számon. Művé
szete azonban már nem bontakozha
tott ki, munkaszolgálatosként pusztult 

el. Művei többsége elveszett, a fennmaradtak közül je
lentős: Duo hegedű re és brácsára, Szonáta brácsára és 
zongorára, Concerto fuvolára, brácsára, zongorára és 
vonószenekarra." - Ennyi olvasható a zenei lexikon 
(Brockhaus Riemann - Zeneműkiadó, 1985) 3. köteté
ben a fiatalon, huszonnyolc éves korában elhunyt már
tír zeneszerzőről, akit Kodály személyes közbenjárása 
sem mentett meg sem a munkaszolgálattól, sem a ke
leti fronttól. 

Kiváló képességeiről zeneakadémiai indexe is tájé
koztat: 1934-tőI1940-ig volt növendéke az intézmény
nek, s ezalatt más jegyet nem is kapott tanáraitól, mint 
jelest és kitűnőt. Tanulmányait nagyszerű mesterek irá
nyították: zeneszerzés-főtanszakra Kodályhoz járt, zon
gorára Kósa György, egyetemes zenetörténetre Bartha 
DéJ:}es, magyarra Major Ervin oktatta. Látogatta továb
bá Adám Jenő (karének), Zalánfy Aladár (karének gya
korlat), Harmat Artur (gregorián ének) és Kókai Rezső 
(zeneesztétika) előadásait, karnagyképzőre Unger Ernő
höz, ütőhangszerekre Roubal Rezsőhöz iratkozott be. 

Kirobbanó tehetsége mind a koncertpódiu~on, mind 
a komponálásban hamar megmutatkozott; Adám Jenő 
egyik legendás hangverseny-produkciójának Handel 
Saul-jának prób~it az alig huszonkét éves Weiner Lász
ló vezényelte (Adám tanár úr teljes megelégedésére, 
amit dedikált fotóportréja jelez: "Laci öcsémnek a Saul 
emlékére" - 1938. február 24-i keltezéssel). A művet 
1940-ben Szombathelyen már Weiner maga dirigálta; a 
címszerepet Ernster Dezső énekelte, Dávid szólamát 
pedig Rózsa Vera, aki 1942. október 10-én házasságot 
kötött a fiatal zeneszerző-zongoraművész-karmesterrel 
(az anyakönyvi kivonaton szereplő két tanú: Kodály 
Zoltán és Kósa György). Az időközben érvénybe lépett 
zsidótörvények miatt a házaspár művészi tevékenysé
ge mindinkább az OMIKE (Országos Magyar Izraelita 
Kulturális Egyesület) rendezvényeire korlátozódott, me
lyeknek Weiner László "igazi aktivistája volt zongora
kísérőként és zeneszerzőként" - mint Tallián Tibor írjil 
a korral foglalkozó tanulmányában. (Rózsa Vera szíves 
közlése alapján azóta tudomást szereztünk arról is, hogy 
Weiner karmesterként is nagy feladatokat látott el: az 
OMIKE keretében Gluck Orfeusz-át, a Dohány utcai 
zsinagógában pedig - 1941. június 23-án - Handel Jú
dás Makkabeus-át dirigálta.) Ugyancsak Tallián említi 
dolgozatában a Weiner-kompozíciók első megszólalta
tásának adatait (a művek zongoraszólamát a szerző ma
ga játszotta): "Somogyi László vezényletével, Lukács 
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Pál és Sonnenfeld Miklós közreműködésével 1942. ja
nuár 26-án mutatta be zongorára, brácsára és fuvolára, 
valamint vonószenekarra írt Concertó-ját, pár hónappal 
később pedig brácsára és zongorára készült szonátáját, 
amelyről a műsorfüzet büszkén hirdette: a m. kir. Val
lás- és Közoktatásügyi Minisztérium pályadíjával ki
tüntetett mű. " (A díjra Kodály is utalt az 1943 nyarán 
Weiner ~rdekében írt levelében: "Mélyen tisztelt Vezér
őrnagy Ur! Engedje meg, hogy szíves figyelmébe ajánl
jam Weiner László volt tanítványomat. Mint zeneszer
ző és zongoraművész a legszebb reményekre jogosít. 
Két éve az állami zeneszerzési pályázaton egy műve 
díjat nyert L .. ]") Brácsaszonátáját a szerző barátjának, 
Lukács Pálnak ajánlotta, aki a művet huzamosan reper
toárján tartotta; 1947. december 14-én a Zeneakadémi
án Petri Endrével játszotta el (erről Jemnitz Sándor kri
tikája számol be), más alkalommal Antal Istvánnal adott 
szonátaestjén szólaltatta meg a - Péterfi István recenzi
ója szerint - "kivételes talentumot sejtető szerzeményt". 
(A Zeneműkiadónál megjelent három Weiner-darab 
közreadója is Lukács Pál.) 

Weiner Lászlót 1942 áprilisában hívták be munka
szolgálatra, és 1943 áprilisában a keleti frontra küldté k. 
A hivatalos értesítés szerint 1944. július 25-én halt meg 
Lukow községben. Pár hónappal korábban, április 9-én 
múlt huszonnyolc éves. 

KERÉNYI MÁRIA 



, .. 
KROO GYORGY 

A Weiner László-emlékhangversenyró1* 

M 
ostanában gyakran ránk köszönt a 

múlt. Néhány hete egy misekom
pozíció emlékeztetett egy munka
szolgálatosként elhunyt Kodály-nö-
vendékre, Gyopár Lászlóra, ma egy 
hete Kósa György 1943-as Krisztus

oratórium-ának bemutatószámba menő előadását 
méltathattam néhány hónappal a szerző halálá
nak tizedik évfordulója előtt, s most, az egykori 
OMIKE-hangversenyek színhelyén, a Goldmark
teremben tartott emlékhangverseny alkalmából 
idézem fel az egykori Kodály- és Kósa-tanítvány, 
Weiner László alakját, aki 1940-ben búcsúzott ta
nulmányai színhelyétől, a Zeneakadémiától, és 
1944-ben, huszonnyolc évesen halt mártírhalált. -
Ez az emlékhangverseny azonban más volt, mint 
az előző kettő, azok inkább baráti magánkezde
ményezéseknek hatottak, emez reprezentatív jel
legű eseménnyé emelkedett. Mindenekelőtt jelen 
volt és pódiumra lépett az egykori barát és muzsi
kustárs, Starker János, aki Kodály hatvanadik szü
letésnapján ugyanebben a teremben Wei ner Lász
lóval adta elő Kodály Zongora-gordonka szonátá
ját, és most többek között eljátszott egy Handel 
Sicilianó-t, amelyet a harmincas évek végén neki 
írt át Weiner László: felhangzott a Brácsa-zongo
ra szonáta két tétele, amelynek vonósszólamát an
nak idején Lukács Pál mutatta be, s most a fia, Lu
kács Péter játszotta. Ugyanez a személyes szál kap
csolta össze 1942-őt 1994-gyel a zongorára, fuvo
lára, brácsára és vonószenekarra írott Concerto 
előadása során, és amikor felcsendültek Wei ner 
László dalai, amelyeket Lukin Márta énekelt 
W ollmann Mira zongorakíséretével. Arra kellett 
gondolnunk, hogy a teremben köztünk van Weiner 
László özvegye, Rózsa Vera is, akinek és testvéré
nek a dalok ajánlása szólt, s aki egyben első meg
szólaltatójuk is volt. A Vörösmarty- és Ady-versek
re írott három dal kottája is megjelent a hangver
seny napjára, és kézbe vehettük a Weiner László 
életéről, művéről és az időszakról beszámoló tanul
mányt is, amelynek szerzője a kor tudós kutatója, 
Tallián Tibor. Az emlékest műsorában megszólal
tatott Weiner László-művek közül adalok inspi-

* Elhangzott 1994. május 8-án a Magyar Rádió 
Új Zenei Újság-jában. 

ráltsága fakad a legszemélyesebb forrásból, legtá
gabb a perspektívája az EpiJógcímű dalnak. Nem 
tudom, ki mindenki méltatta már Kodály zene
szerző-tanári munkájának a növendékek versér
tésében megnyilatkozó jótékony hatását. Itt is er
re a valószínűleg kifejlesztett érzékre épül mind a 
melodikai dikció, mind a nem kevés harmónia i 
invenció. A másik tanulsága az estnek a zeneszer
ző-mesterség magas foka, messze meghaladva az 
első nyilvánosságra érett kompozíciók elvárható 
legmagasabb szintjét. Hangszerismeretre, idio
matikus írásmód ra csakúgy vonatkozik ez, mint a 
formák tiszta vonalaira, a szövésmód biztonságá
ra és változatosságára, a zenei tematika és a hang
vétel, valamint a műfajtradíció szorosan egymás
ra utaló egységére: és fel-felcsillan mindegyik mű
ben az elhivatottságnak, a zenei fantázia műkö
désének az a félreérthetetlen jele, amely, Kodály 
szerint, "a legszebb reményekre jogosított". - A 
választott műfajkeretek, hangszertársítások egyér
telműen utalnak a mester műhelyére, s ez termé
szetes a Megkésett meJódiák, a Szerenád, a vonós 
Duó értelmében egyaránt. Azt, hogy Bartók mit je
lentett Weiner László számára, a Fischer Iván ál
tal vezényelt, Pivon Gabriella és Krausz Adrienn 
közreműködésével ékes Concertó-ból sem lehet 
egyértelműen dokumentálni, mindenesetre az 
érintkezést a két nagy mester műhelye között, 
Weiner László számára is, minden egyéb aktuali
tásával egyetemben, nyilván a Divertimento jelen
tette, jelenthette. 

Számomra az egész hangverseny legfontosabb 
tanulságát az a felismerés adta - s itt Weiner Lász
ló mellé sorolom Gyopár Lászlót is -, hogya ma
gyar zeneszerzőknek ez a mártírcsapata, amelyet 
megaláztak és elpusztítottak, karján a megkülön
böztető sárga vagy fehér karszalaggal is szívében 
őrizte Vörösmarty és Ady verseit, s amit életmű
torzóként, pályakezdő tehetséges művek csokra
ként hátrahagyott, az nemcsak annak bizonyítéka, 
hogy az új magyar zene ügyének szolgálatára sze
gődött, hanem annak a mélységes hitnek a kifeje
zése is, amellyel Kodály Tündérországról szóló 
magyar álmában egész valójával osztozott. 
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PETERDI GABOR 

merikában élő festőművész, grafikus, 
1915-ben született Pestújhelyen. 
Várnai Zseni és Peterdi Andor költő 
fia. Első kiállítását csodagyerekként 
az Ernst Múzeumban tartotta 1930-

ban, az akkor már nem élő Csontváryval. 1930-
ban egy évig festészetet tanult a római akadémián, 
majd Párizsba ment, ahol a posztimpresszionista 
és expresszionista festők volta, k rá legnagyobb 
hatással. 1939 óta az Egyesült Allamokban él. A 
háború alatt önként jelentkezik az amerikai 
hadseregbe; tankelhárító tüzér ként részt vesz a 
normandiai partraszállásban és a németországi 
haláltáborok felszabadításában. 1945-ben háborús 
bűnösöket szállít haza Magyarországra és ad át a 
hatóságoknak, majd visszatér Amerikába, leszerel, 
és a Brooklyn Múzeum művészeti iskolájában tanít 
grafikát és rézmetszést, később a Hunter College
ban, majd a Yale Egyetemen, ahol nyugdíjba 
vonulásáig a képzőművészeti fakultás tanszék
vezető professzora. 

Festészetére a spanyol polgárháború, a hitleri 
haláltáborok, majd később a természet, a tenger, 
a sziklák voltak a legnagyobb hatással. Egyedi 
technikai újításai vannak a rézkarcművészet terén, 
ezzel foglalkozó Printmaking (Macmillan, 1959, 
1980) CÍmű tankönyvéből világszerte tanítják a 
rézkarctechnikát. 1930 óta rendszeresen kiállít, 
festményei és grafikái a világ legnagyobb 

PETERDI GÁBOR: A NAGY CSATA 
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múzeumaiban is megtalálhatók. Magyarországon 
a Szépművészeti Múzeum, a Magyar Nemzeti 
Galéria, a pécsi Janus Pannonius Múzeum őrzi 
műveit. 

DEZSÉNYI KATALIN 



, 
HIREINK 

94/1-es számunk egy lábjegyzetében utaltunk folyó
iratunk Kossuth Klubban tartott Szarajevóértestjére. A 
bevételt, szárazelem ek, levesporok, és vitaminok for
májában eljuttattuk a Szarajevói Zsidó Hitközség La 
Benevolentia segélyszervezetének. Többen a későbbiek 
során is áldoztak erre a humanitárius célra, közülük 
Vadász József és Dr. Zánthó Róbert olvasóink nevét 
emeljük ki, akik 20 OOO, illetve 12 OOO forintot fizettek 
be szolidaritásból. Idén tavasszal is küldtünk cigaret
tát és vitamint a sokat szenvedett városba, amelynek 
megpróbáltatásai sajnos tovább tartanak, s így tovább
ra is szükség lesz minden segítségre. 

* 
Folyóiratunk kulturális műsorra l vett részt a magyar 

holocaust ötvenedik évfordulója alkalmával rendezett 
tudományos ernlékkonferencián 1994. április 5-én, ame
lyet a téma világhírű szaktekintélye - lapunk szerzője 
- , Randolph BI.:aham professz~r rendezett. Szerzőink 
közül Gergely Agnes, Hankiss Agnes, Mezei András és 
Somlyó Györgyolvasta fel a Soával kapcsolatos mű
veit, Sivók Irén verset mondott az általa vezetett 
HáNoár HáCioni Ifjúsági Szavalókórussal, akik az e 
számunkban is bemutatott Soá-áldozat, Erdős Gábor 
gyerekköltő dokumentum-lírájából állítottak össze mű
sort. Kathy Horváth Lajos az erre az alkalomra írt Soá
rapszódiáját adta elő hegedűn. 

* 
94/1-es Debrecen-számunk bemutatóját jeles helyen, 

a Debreceni Református Kollégium dísztermében tartot
tuk. Folyóiratunk itt is műsort adott. Sivók Irén énekelt 
és szavalt, Fekete László főkántor héber zsoltárokkal 
l~pett fel (először e történelmi falak között), Török 
Adám fuvolázott, Kathy Horváth Lajos hegedült. Ven
déglátóink közül Dánielffy Zsolt, a Debreceni Csokonai 
Színház művésze olvasott fel, és Wagner Lajos a szín
ház opera társulatának tagja énekelt református zsoltá
rokat. Meir (Pál) Weiss Debrecen egykori rabbija, ma a 
Jeruzsálemi Héber Egyetem Izrael-díjas Biblia-professzo
ra is együtt ünnepelte velünk e szám megjelenését. A 
méltán történelminek mondható esemény (amelyet az 
Arany Bikában oldottabb hangulatú fogadás is követett) 
köszöntőit - elhangzásuk sorrendjében - érdemesnek 
tartjuk itt megörökíteni: 

Kocsis Attilának, Debreceni Református Kollégium 
Főigazgatójának köszöntője: 

Hölgyeim és Uraim, igen tisztelt Vendégeink! 

Megtisztelő számomra, }10gy e helyről, kettős minő
ségemben köszönthetem Onöket a Múlt és Jövő folyó
irat debreceni száma bemutatásakor. Két vonatkozás
ban is házigazdának tartom magam, egyrészt mint a 

Debreceni Református Kollégium főigazgatója, más
részt a Debreceni Magyar-Izraeli Baráti Társaság soros 
elnöke. Azé a Társaságé, amelyik három évvel ezelőtt 
itt a Kollégiumban alakult meg. Ez a hely ilyen módon 
is betölti hivatását, a szeretet és a megbecsülés hídját épí
ti nemzetek, népek, vallások, egyházak, személyek kö
zött. 

Most, amikor egy irodalmi folyóirat debreceni szá
ma bemutatására sor kerül, többről van szó, mint elem
zésről, esztétikáról, irodalmi értékek vizsgálódásáról. 
Egy tragikus múltról és egy bizakodó jövőről. Akik kéz
be vették már e számot, láthatják, kicsi, de annál figye
lemreméltóbb gyászszalag jelzi az eseményt, 1994 áp
rilisát. 

Talán be sem kell csukni a szemeket, azonnal felrém
lenek a sárga csillagok, az összetereltek végeláthatatlan 
sorai, a görcsösen egymásba kapaszkodó kezek és a tá
volban eltűnő szerelvények. Nem tudjuk elég erősen 
bedugni fülünket, hogy ne halljuk meg a sok jajszót, a 
könyörgést, a becsapódó vagonajtók sorsot pecsételő 
kattanását, a halálba menők utolsó sikolyát. 

Aki már látta Auschwitz, Mauthausen, Treblinka em
berirtó gyárait, vagy a holocaust bármely más emlék
művét, múzeumát, nem mehet el vállrándítással a múlt 
mellett. Ez a múlt is benne van ebben az újságszám
ban. De benne van az a múlt is, amit Baltazár Dezső re
formátus püspök 1936-ban bekövetkezet! haláláig, majd 
Révész Imre és köre, Bereczky Albert, Eliás József lel
készek és még sokan mások tettek azokban a gyászé
vekben. 

De benne van az a múlt is, amit ez a Kollégium tett 
Debrecen és a környék zsidóságáért. Gimnáziumaink
ban mindig helyet kaptak, és ők ezt azzal hálálták meg, 
hogy becsülettel tanultak, és öregbítették az ősi schola 
hírnevét. 

A jövő annyiban lesz más, amennyire a múltat meg
értve és értékelve képesek vagyunk változtatni, tévedé
seinket kijavítani, előítéleteinket feladni, egymás szemé
be bátran belenézni. Ellenkező esetben bármikor meg
jelenhetnek a horogkeresztek vagy árpádsávok, rendel
kezések a numerus claususokról és a sárga csillagokról. 
Ébredhet a gyanú, éledhet a revans, öki?lbe szorulhat a 
kéz, tovább plántálódhat a gyűlölet. En nem akarok 
ilyen jövőt! Mi nem akarhatjuk, hogy gyermekeink eb
be nőjenek bele. Nem lehet többé pogrom, gettó, holo
caust, nürnbergi per, hatnapos háború, hebroni véreng
zés. Egy lehet csak, a jámborság útja. Az az út, am,elyen 
kézen fogva halad a Tóra-tekercset vivő és az Ujszö
vetséget ujjongva felmutató, a Tízparancsolatot közösen 
valló, egy nyelvet beszélő és magát egy nemzet fiainak 
tartó nemzedék. Szegélyezze minél több fa ezt az utat, 
jelezve, gyökereink közösek, jövőnk egymástól függ. 

Tisztelt vendégeink! - amikor megismétlem köszön
tésemet, engedjék meg, hogy átadjam Kocsis Elemér 
püspök úr üdvözletét is, aki igen fontos elfoglaltsága mi
att nem tud köztünk lenni. 

Legyen a Zsoltárok könyve 105. részének 4. verse fo
hász, intés, b~torítás, vigasztalás és erőforrás: "Folya
modjatok az Urhoz, az O hatalmához, keressétek orcá
ját szüntelen!" 

A Debreceni Magyar-Izraeli Baráti Társaság mai em
lékező, a Múlt és Jövő irodalmi folyóirat bemutatkozó 
est jét megnyitom. 

* 
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Meir Weiss, Demszky Gábor és Kocsis Attila 

Hevessy József, Debrecen Főpolgármesterének 
beszéde: 

Tisztelt Vendégek, Hölgyeim és Uraim! 

Engedjék meg, hogya város polgármestereként kel
lő tisztelettel megköszönjem a Debreceni Magyar-Izra
eli Baráti Társaságnak azt, hogy védnökséget vállalt a 
Múlt és Jövő zsidó kulturális folyóirat Debrecen-külön
számának bemutatására. S hadd köszönjem meg a Múlt 
és Jövő szerkesztőinek azt, hogya Budapest-különszám 
után mindjárt a mi városunk szellemi és kulturális ha
gyományait találták méltónak arra, hogy egy teljes szá
mot szenteljenek Debrecen városának. Bár néhány hó
nappal már túljutottunk a város szabad királyi rangra 
emelésének 300. évfordulóján, e Debrecen-szám mégis, 
így utólag is hozzájárul a sokszínű megemlékezéshez, 
és egyben méltón adózik a holocaust tragikus sorsú ál
dozatainak emléke előtt is. A kálomista Róma ugyanis 
nem feledkezhet meg arról, hogy szellemi és gazdasá
gi élete mily sokat köszönhet a másfél évszázada bete
lepedett zsidóságnak, amely különösen ebben a szá
zadban sokat tett a város polgáriasodásáért. 

Mindazt, amit fontosnak véltem elmondani a város 
hagyományairól, az évszázados megmaradás titkáról, 
a sokféle kultúrák együttéléséről, egymást színesebbé, 
értékesebbé tételéről, a folyóirat beköszöntőjében el
mondtam. Azt azonban kiemelném, hogy e folyóirat
szám új tudományos és művészi értékekkel gazdagítja 
a város arculatát, hiszen olyan dokumentumok kerül
tek napvilágra, épp a Református Kollégiumnak, a Kos
suth Lajos Tudományegyetem Történelemtudományi 
Intézetének és az Izraelita Hitközségnek a könyvtárá
ból, amelyek eddig jórészt csak kevesek előtt voltak is
mertek. De a kutatók és történészek írásai nyomán vi
lágosabb képet kapunk arról a pezsgő szellemi, hitbéli 
és gazdasági életről is, amely a református-zsidó törek
vések, vállalkozások nyomán támadt. Zsinagógák és 
temetők, Baltazár Dezső-féle végrendelet és egykori zsi
dó gimnázium megannyi titka világosodik meg az ol
vasó előtt a különböző írásokból. A ma is városunkban 
élő vagy az egykoron innen elszármazott írók és kép-
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zőművészek, egykori debreceni zsidó diákok és tudós 
rabbik vallanak hitükről és életükről. 
Személyesen annak is örülök, hogy e folyóiratszám a ke
resztyén-zsidó párbeszéd és együttgondolkodás esélye
it is erősíti. Mint ahogy az is örömmel tölt el, hogy e Deb
recen-szám valóságosan is öregbíti a város hírét a nagy
világban, ahova előfizetői és olvasói révén eljut. A szer
~esztők révén tudomásom van róla, hogy az Egyesült 
Allamoktól Izraelig igen nagy érdeklődést váltott ki e 
szám az egykori debreceni diákok és polgárok köré
ben, zsidókéban és nem zsidókéban egyaránt, úgyhogy 
az olvasó k a sokrétű írások révén újra árnyalt képet 
kaphatnak egykori szülővárosukról. Végül annak a re
ménységemnek szeretnék hangot adni: remélem, hogy 
városunk az elkövetkezendőkben is az eltérő vallásra és 
hagyományra épülő emberi méltóságot, a kulturális és 
tudományos sokszínűséget, a közös fölemelkedést akar
ja szolgálni, hogy méltó legyen egykori és nagy hírű 
hagyományaihoz. 

* 
Demszky Gábor, Budapest Főpolgármesterének köszön
tője : 

Örülök ennek a meghívásnak, mert olyan kezdemé
nyezés folytatásával találkozom itt Debrecenben, ame
lyet mi indítottunk el. A Múlt és Jövő tavaly nyáron 
egy Budapest-számmal kezdte a városokról szóló 
sorozatát, amelyet hamarosan egy Budapest-Bécs-Prága
összeállítás is követett, mintegy kijelölve e városok 
rokonságát, szellemi erőtereit s azok alkotóan ter
mékeny találkozópontjait. Ezek nem föltétlenül esnek 
t;gybe országok, vagy akár kontinensek határaival. 
Eppen a Múlt és Jövő törekvései is bizonyítják; a Júdeai 
sivatag széli város: Jeruzsálem mennyire meghatározza 
azt, amit európainak tudunk, akár földrészünkön túl
terjedő hatállyal is. 

Mindezt avatottabb helyen nem is említhetném, mint 
a Református Kollégium magyar történelemtől és a 
Biblia szellemétől egyaránt átitatott falai között. 
Ezredéveket, földrészeket összekötő-kiegészítő ket
tősségről is szól ez a szám, kiemel ve benne Debrecen 
leglényegét: a "kálvinista Róma" -ságát. A közhelyek 
valódi tartalma sajnos használat közben elkopik. Pedig 
eme elnevezés mögött roppant tudományos és nevelő 
munka húzódik, amely túlmutat vallási jelentőségén. 
Túlzás nélkül állíthatom, hogy ez a szerep meghatározó 
jellegű az egyetemes magyar kultúrában. (Az sem 
véletlen ezért, hogy ebben a remélhetőleg folytatódó 
sorozatban Budapest után Debrecen következett.) 

A reformáció lényegi eleme az az indíttatás, amely 
meghirdette a visszatérést a Biblia nyelvéhez, s az azt 
létrehozó korok tanulmányozásához. Ezzel magához 
az eredet vallásához, szelleméhez is közelített: a héber 
nyelvhez, a zsidó vallás értékeihez. Mindez magával 
hozta annak a szellemiségnek a kialakulását, amely a 
debreceni ség meghatározója, s amelynek fontos eleme: 
a tolerancia. Ennek a munkának, gondolkodásnak szép 
dokumentumaival találkozunk a Múlt és Jövőhasábjain, 
vagy az itt felcsendült zsoltárok hallatán. Felemelő, 
megborzongató érzés ezzel itt szembesülni, ahol a régi 
metszésű betűk olvasás nélkül is sugározzák magukból 
ezt a szellemet. 

A reformáció nemcsak a gondolkodás, világfelfogás 
terén hozott úja t, de - ez Max Weber óta szintén köz-



hely - a gazdaságban is. A polgárosodásdásban is szük
ségszerűen modellértékű az, ami évszázados szellemi 
előkészítés után Debrecenben végbement. Ennek is jelen
tős gazdasági és művelődéstörténeti zsidó vonatkozása 
van, amely ha eltérő mértékben és módon ment is végbe, 
de azonos gyökerű a Budapestet a modern világ érrend
szerébe bekapcsoló modernizációs folyamattal. 

A szellemi sokrétűség határainak kitágítása, a világ
ból minél többet befogadás és hasznosítás: és minden
napi életünkre lefordító gyakorlata, a polgárosodás, 
vagy pontosabban újrapolgárosodás ismét a magyar 
történelem előtt álló nagy feladat, program. Kihívás . 
. Hová máshoz is fordulhatnánk erőt gyűjteni, mint az 
eredet forrásaihoz. Mint például ide, a legendás Kollégi
um falaihoz, ahol megfogalmazódtak ennek a szá
munkra is betöltendő programnak a példát, utat mutató 
követelményei, irányai. Tudás és Tolerencia fellegvárá
ban vagyunk, ahol menedéket, időt és meghallgatást 
nyer mindaz, ami emberi. 

Végezetül, a szűkre szabott időből engedjenek meg 
még két gondolatot jelzésszerűen, amely szintén a Múlt 
és Jövő Debrecen-számának nem vagy nem direkten 
Debrecent érintő részéhez kapcsolódik. 

A kezünkben tartott szám felső sarkában gyászsza
lag feketéllik: rajta két évszám: 1944-1994. Ez az év a ret
tenetes magyar holocaust emlékéve. Minden, ami ezelőtt 
és ezután történt a magyar zsidóságban, ehhez a baljós 
évszám hoz viszonylik. 

A magyar zsidóságban? 
A magyarságban. 
Ahogy Mohács is "nemzeti nagylétünk" tragikus 

vízválasztója, Debrecennek, akár az összes magyar város
nak, településnek megvan ez alétét megrendítő, fejlődését 
megakasztó tragikus vízválasztója. Ahogy Mohács sem, 
úgy 1944 sem teljesen kívülről jött fátum volt. Belső elrom
lás és rothadás eredménye. Mindenkinek megvan a saját 
területén a felelőssége, hogy még egy ilyen katasztrófa 
ne következhessen be a történelmünkben. 
/ Mindezt azért kell megfelelő súllyal emlegetni, mert 
éppen ilyesmire nyújt közvetlen példát a szomszédsá
gunk és régiónk nem egy aggodalmas jelensége. A szám 
végén a Szarajevó-blokk arra figyelmeztet, hogya tole
rancia szigeteként ismert multikulturális város sorsa 
egész civilizációnkra vet pusztító árnyékot. 

A Szarajevói jelentés egyik fotója egy ugyanilyen 
évszázados munkával összehordott könyvtár romjait 
mutatja. Nem kell magyaráznom a helyzetet, az asszo
ciáció-sort. Akár a nyomában föllépő szorongást. A saját 
történelmünkkel szembesül ve, határainkon vagy a saját 
gondjainkon túlra nézve csak az elhatározás erősödhet 
meg, bennünk: másképpen kell élni! 

Ugy, hogy embertársainkat, könyvtárainkat, civi
lizációnkat legalább olyan veszély ne fenyegesse, amely 
belőlünk ered. 

A magyar soá ötvenedik évfordulóján rengeteg em
lékezést tartottak s még tartanak szerte az országban. 
Sokszor meghívták folyóiratunkat az eseményekre s te
hetségünkhöz mérten igyekeztünk is ezeken részt venni. 
Lehet, igazságtalanul, de itt csupán egy ilyen alkalom
ról emlékezünk meg: a tokaji soá emléknapról. 
Ez a város, ez a vidék SZÍvünkhöz nagyon is közel áll, 
s a gyász méltósága mellett emelkedett érzést, bíztató 

DEMSZKY GÁBOR, KÓBÁNY AI JÁNOS ÉS SIVÓK IRÉN 

példát nyújtott a tény is, hogy az emlékezést az újraé
pülőféIben lévő zsinagógában tartották, amely több év
tizednyi sanyarú, megalázott sors után ezúttal vallási 
funkciót is betöltött. 

* 
Majer János polgármester itt elhangzott beszéde: 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 

1944. május 27-én robogott ki Sátoraljaújhely vasútál
lomásáról több mint 900 zsidó vallású tokaji honfitár
sunkkal a vonat. Ma ötven éve, hogy ezeknek az ártat
lan embereknek Auschwitzban beteljesedett a sorsa. 
Azoknak a polgártársainknak, akik teljes jogú magyar 
állampolgárok voltak, csak egyetlen bűnük volt - az 
akkori esztelen politika szerint -, hogy zsidók voltak. 
De nekünk, tokajiaknak ők a barátaink, munkaadóink, 
munkatársaink, sokszor segítőink voltak és emléke
inkben maradtak. Jelenlétüknek a hiánya pótolhatat
lan, hiszen ezt a veszteséget a város nemcsak 
lélekszámában, hanem - ami ennél súlyosabb - szellemi
ségében sem tudta kiheverni. Mai napig hiányoznak az 
ügyvédek, a bírák, a pénzügyi szakemberek, hivatal
nokok, kereskedők a város polgárságában. 

Akkor, ötven évvel ezelőtt talán senki sem gondolta 
komolyan, hogy európai országban ilyen megtörtén
het. Egy, a határainkon túl fogant, de hazánkban is 
követőkre talált, lázas elmék által kiagyalt politika képes 
ilyen gaztettre. 

Ma azokra emlékezünk, akikkel évszázadokon át él
tünk, ma azokra emlékezünk, akik a társaink voltak a 
történelem folyamán jóban, rosszban. A szomszédaink
ra, a sarki boltosra, az önkormányzati tisztviselőre. 

Tisztelt Barátaim! 
1944 májusában egyszer csak üres lett a tokaji Fő utca 
és az Alsó utca. Lakóinak erőszakos távozásával űr 
keletkezett a lelkünkben, és egy sosem gyógyuló seb. 
Emlékezzünk! 

Kedves Barátaim! Ezekkel a gondolatokkal a holo
caust tokaji áldozataira való megemlékezést megnyitom. 

A Polgármester Úr a tokaji zsinagóga falán elhelye-
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zett emléktábla leleplezésekor elhangzott szavai: 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 

Tokaj város Önkormányzata és a Tokajban élő zsidó 
lakosok úgy döntöttek, hogy emléket állítanak a váro
sunkból elhurcolt mártírhalált halt zsidó honfitár
sainknak. 

Azoknak, akiknek emlékét a szívünkben hordjuk, 
azoknak, akikről éltükben soha nem gondoltuk, hogy 
életüket valahol Európában megpecsételték. 

Mikor elhaladunk a zsinagóga előtt, gondoljunk 
azokra a csecsemőkre, akik nem tudták, hogy mi történik 
velük, azokra az édesanyákra, akik nem sejtették, hogy 
mi történik magzatukkal, azokra a fiatalokra, kik egy 
szebb jövőben bíztak, sálmaikat szabadjára engedték. 
Gondoljunk a felnőttekre, akik hitték, hogy az ember 
nem aljasodhat le odáig, hogy egy nép kiirtására is vál
lalkozhat. Gondoljunk az öregekre, akik remélték, hogy 
szép öregkort élnek majd meg. S mindez szertefoszlott 
egy őrült elme lázálma miatt. 

Mit tehetünk azért, hogy ilyen szégyenletes bűn ne 
ismétlődhessen meg? Mindenkiben az Embert kell bec
sülnünk, kinek joga van az élethez, s az emberiség soha 
nem lehet semmilyen politika játékszere. S mit tehet 
egy kis önkormányzat az antiszemitizmus ellen? 
Megpróbálja a fiatalokkal a másságot elfogadtatni. A 
zsidó emberben barátot láttatni. 

Mikor tavaly nyáron az izraeli testvérvárosunkból a 
kétheti nyaralásból hazatérő tokaji gyerekek úgy köszön
tek nekem, hogy SALOM, tudtam, hogya kis barátaim 
már soha nem lesznek antiszemiták. 
Hölgyeim és Uraim! 

Ezt a mai alkalmat használom fel arra, hogy - ötven 
évvel a holocaust után - megkövessem az elhunyt és a 
jelenlévő áldozatokat, azon tokaji polgárok nevében, 
akik megsértették, vagy emberiség elleni bűnt követtek 
el honfitársaikkal szemben. 

* 
Zelenák István tanár úr szavai: 

Hölgyeim és Uraim! Tisztelt Emlékezők! 

A zsinagóga, ahol ma szomorú megemlékezésünket 
tartjuk, száz évvel ezelőtt épült. Az istentisztelet házát 
ma az elmúlás, az emlékezés házának nevezhetjük. 
Az ötven év előtti időkben itt gyűltek össze a tokaji iz
raelita hitközség tagjai, hogy az előimádkozót követve 
elmondják fohászaikat. Középen tíz, két szélen öt-öt 
sorban ültek a férfiak. Minél nagyobb tiszteletnek örven
dett valaki, annál előkelőbb helyen. Fenn a karzaton a 
nők imádkoztak. Középen állt a rabbi, segítőtársaival, 
hitbuzgó ortodoxokkal. 

Most kongó üresség, csupasz falak, múltidéző gon
dolatok helye az épület. A szomszédban a haszid hívek 
imaháza szintén üresen áll. Nem működik a háromszáz 
főt befogadó héder és a népes jesiva. Eltűntek a hívek, 
egyszerre eltűnt az egész hitközség. 

Ma azokra emlékezünk, akik a szörnyű népirtás ál
dozataivá váltak. 

Vannak gaztettek, melyeket sohasem feledhet az em
beriség. Az elpusztult férfiak, nők és gyerekek vére az 
ég~e kiált. 

Otven év után, e mai évfordulón szeretnénk kifejez-
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ni mély együttérzésünket és fájdalmunkat. A tragédiát 
újra felidézve fájdalommal gondolunk az áldozatokra. 
Szeretnénk részvétünket kifejezni a túlélőknek és hoz
zátartozóknak. Veszteségüket a mienknek érezzük. 
Nem a sebek felszakítása szándékával, de ötven év tá
volsága miatt szeretnénk felidézni a tények számbavé
tele céljából az akkor történteket, elsősorban a túlélők 
emlékei alapján. 

Nekem, aki 1944-ben két és fél éves voltam, talán köny
nyebb kimondani az akkori eseményeket, mint akik ré
szesei voltak azoknak. 

Tokajba 1944. március 20-án, vasárnap érkeztek a 
megszálló német csapatok. Az egyik visszaemlékező, 
Meir Sas, 1986-ban megjelent művében említi, hogy vá
rosunkba is egy SS-különítmény érkezett a gettózás és 
deportálás szervezésére. A húsvéti ünnepek után két 
csendőr jelent meg a házaknál, s átadta - a plakátokról 
már ismert - parancsot: kétheti élelemmel és a legalap
vetőbb ruhaneművel jelenjenek meg a templom-gettó te
rületén. 

Tokajnak 1941-ben 816 zsidó lakója volt, az 5903 fő
nyi lakosság, 13,8 százaléka. Az udvaron s a zsinagóga 
melletti épületekben összezsúfolva, fekhelyek és cso
magok között jó néhány napot töltöttek itt az emberek, 
kiszakítva addigi környezetükből, mindenüket otthagy
va, a hatalom önkényének kitéve. Félelemmel és kétség
beesve gondoltak jövőjükre, bár megszokásból még az 
itt hagyott lakás, műhely és üzlet foglalkoztatta őket. 
Legfeljebb csak sejtéseik voltak a jövőről. A legvalláso
sabbak pedig úgy gondolták, nem hagyhatja őket cser
ben a Mindenható. 

A gettót csendőrök őrizték. A környező házakban la
kó ismerősök gyermekeiket küldték hozzájuk kis cso
magokkal, akik megpróbálták azt a kerítésen keresztül 
átadni. "Ne lássalak itt még egyszer!" - hangzott a zord 
parancs. 
Egy hét elteltével, április 26-án a csendőrök sorba állí
tották az embereket. Az öregeket és gyermekeket az ide 
rendelt lovas szekerekre rakták. Megindult a szomorú 
menet Keresztúr felé, ahonnan vasúton szállították to
vább őket az újhelyi Rákóczi úti gettóba. A vidéki zsi
dóság deportálására május közepétől került sor. A to
kajiak deportálása a harmadik transzporttal történt, a 
munkaképtelenek a negyedik~e kerültek. A harmadik 
transzport május 27-én indult Ujhelyből, s Kassát érint
ve, ahol németek vették át őrzését, Auschwitzba érke
zett. További sorsukról képet kaphatunk, ha a rabbi és 
csalác!ja történetét megismerjük. Ezt ugyanis a rabbi lá
nya, Eva leírta, s megküldte Lőwy Lajosnak, aki gyűjti 
az elhurcoltak névsorát s az emlékeket. 

Az utolsó rabbi, Jungreis Nathan Halevi osztozott hí
vei sorsában. Mauthausen (Ausztria) poklában lelte ha
lálát gyilkos SS-ek által, 1944. november 16-án. Felesé
gét, Leát és féléves kislányát, Juditot még Auschwitz
ba érkezésük napján gázkamrába küldték. Fia, Károly 
Mauthausen mellett végelgyengülésben halt meg. A to
kaji zsidóság nagy része Auschwitz gázkamráiban pusz
tult el. 

Némelyek Birkenauban vagy más haláltáborban vé
gezték életüket. 

Az elhurcoltak közül kb. ötvenen tértek vissza. A mun
kaszolgálat révén vagy szökés által életben maradtakkal 
együtt kb. százan élték túl a vészkorszakot. Ami a leg
inkább megrázó: egyetlen gyermek sem menekült meg. 



I. Könyvek 

Könyvek a holocaustról 

1. Történeti munkák, visszaemléke
zések,dokumentumok 

ÁBEL Olga 
Egy újságírónő magánfeljegyzései. 

Bp. 1986, Magvető K 

ARENDT, Hannah 
A totalitarizmus gyökere. Bp. 1992, 

Európa K 657 p. 

Bács-Kiskun megye múlt járól. Xl.köt. 
(Szerk.: Iványi Szabó Tibor) Kecskemét, 
1993, Bács-Kiskun megyei Levéltár 

BACSÓJános 
Ami a kulisszák mögött történt... 

(Riportkönyv) Bp. 1960, Zrinyi K 374 p. 

BÁRÁNY Ferenc 
Az antiszemitizmus szerepe a szélső

jobboldali diákmozgalmakban. Bp. 1971. 

Befogadók. Írások az antiszemitiz
mus ellen 1882-1993. (Vál. és bev.: 
Karsai László) Bp. 1993. Aura K 256 p. 

Belső tilalomfák. Tanulmányok a tár
sadalmi öncenzúráról. A Hollandiai Mi
kes Kelemen Kör kiadása, 1982. 266 p. 

BEN-Tov, Arieh 
Holocaust. A Nemzetközi Vöröske

reszt és a magyar zsidóság a II. világ
háború alatt. (Ford.: Gyurkó László) 
Bp. 1992, Dunakönyv. 297 p. 

BENESCHOFSKY Ilona - KARSAI 
Elek 

Vádirat a nácizmus ellen. Dokumen
tumok a magyarországi zsidóüldözés 
történetéhez. (Szerk.: - -) 1-3. köt. Bp. 
1958,1960,1967. MIOK 

BENESCHOFSKY Imre 
Maradék zsidóság. A budai aggok 

és árvák menházegyesületének év
könyve. Bp. 1946, Officina K 

BETHLEN Oszkár 
Élet a halál földjén. (Visszaemléke

zések) Bp. 1959, Kossuth K 
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BBS 
ALAPÍTVÁNY 

1356 BUDAPEST 5 PF. 734 
TEL./FAX: (36-I) 111-2809 

ÉS NE VIGY MINKET A KISÉRTÉSBE 

Miről szól a film? 
Emberekről és intézményekről. 
Szeretetre méltó, kedves emberekről és gyűlöletet szító aljas intézményekről. 
Az intézményesített gyűlöletről és arról, hogy egyeseket megkísért a gyors meggaz
dagodás lehetősége s hajlamosak hasznot húzni mások kiszolgáltatottsáágából. 
Ezért a cím, hogy NE víGY MINKET A KKíSÉRTÉSBE. 
Mert a népírtás nemcsak azoknak árt, akiket ki nakarnak írtani, hanem azoknak is, akik 
részt vesznek benne. 

Színes dokumentumfilm 
Forgalmazza a BBS-Toldi Estéje 

I maHarlM.1 IIlIklzsl.l. ",Ja 

Ember Judit 



SUMMARY 

Past and Future like the rest of Hungary, is commemorating fifty years of the 
Hungarian Holocaust. That immeasurably tra gic destruction has haunted European ci
vilization ever since. Ferenc Juhász 's moving epic poem opens the issue. In A terrible 
Crime was Committed Here, an interview with Gábor Fodor the recently nomitaded 
Minister of Education and Culture gives his views about the Holocaust not in his role 
as a politican, but as a representative of a generation that has decided to confront the 
problems of the Holocaust. Elie Wiesel's lyrical essay - like alI his work - tries to answer 
the unanswerable. Randolph Braham - the world famous researcher of the Hungarian 
Holocaust - analyses the place of the Holocaust in Hungarian history. 
This issue of Past and Future is devoted to the spirit of Holocaust children as its central 
theme. It inc1udes the memories of several people who were children at that time -
among them the legendary Olympic swimming champion Éva Székely. The exrtacts of 
the novels of Pál Bárdos and János Kőbányai also dwell on this theme. Art teacher 
Klára Kertai gave us the first drawings of surviving children about what they experi
enced in 1944-45. Marianna D. Birnbaum's study examines Miklós Radnóti's portrait
verses which were written in the shadow of the approaching Apocalypse. János Dési 
writes about slightly different young people in his report Angyalföld Sieg Heil: about 
those young people who sympathise with Nazism in today's Hungary. Teréz Virág's 
psychological study introduces her therapy for curing adults who were traumatised by 
the Holocaust in childhood. Viktor Karády looking at the period before and after the 
Holocaust examines to what extent young Jews remained faithfui to their religion. 
The philosophers Ágnes Heller, Ferenc Fehér and Mihály Vajda examine the cultural 
history aspects of the Holocaust. (Heller the aesthetic aspects of the Holocaust, Fehér 
the Gypsy Holocaust, while Vajda deals with its practical influence on the iden tit y of 
the Germans). Magda Horák writes a revealing study of the Jewish artistic movements 
which opera ted in the shadow of the Holocaust. 
Our News is longer than usual: it contains speeches by the mayors of Budapest (Gábor 
Demszky), Debrecen (József Hevessy) and Tokaj (János Majer) about Jewish Culture 
and the Hungarian Holocaust. Our Observer bibliography is indispensible: a select bib
liography of the books and articles that have appeared over the last fifty years concern

ing the Hungarian Holocaust. 
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